

南海西北陆坡沉船遗址考古调查阶段性成果发布

已提取出水瓷器等近580件(套)

新华社北京10月19日电(记者施文岑、杨湛菲)记者19日从国家文物局获悉,我国水下考古工作者已在南海西北陆坡一号、二号沉船遗址确认两处沉船的保存状况,通过海洋物理探测、载人潜水器水下调查以及三维影像和激光扫描记录等,提取出水瓷器、陶器、原木等近580件(套),实证了中国先民开发、利用、往来南海的历史事实。

国家文物局19日在京召开新闻发布会,介绍“考古中国”重大项目重要进展,通报了南海西北陆坡一号、二号沉船遗址、漳州圣杯屿元代沉船遗址、威海甲午沉舰遗址3项重要考古成果。

据介绍,南海西北陆坡一号、二号沉船遗址是我国首次在1500米深海发现的明代沉船遗址,是我国古代海上丝绸之路贸易往来与文化交流的重要

见证。

在漳州圣杯屿元代沉船遗址,水下考古工作者通过科技创新、设备改良实现了低能见度下水下考古精细化发掘,极大提升了我国水下考古发掘技术水平。在威海湾,定远、靖远和来远3舰被陆续发现,出水刻有“来远”舰名的银勺和写有“来远”水手姓名的身份木牌,以及大量武器弹药、生活用品等。



从沉船遗址提取出的珐华梅瓶。
新华社发(国家文物局供图)

从沉船遗址提取出的珐华罐。
新华社发(国家文物局供图)



从沉船遗址提取出的珐华瓶、执壶。
新华社发(国家文物局供图)



在进行脱盐处理的部分文物。
新华社记者 郭程 摄



从沉船遗址提取出的部分文物。
新华社记者 郭程 摄



一号沉船遗址核心区三维影像。新华社发(国家文物局供图)

贸易自由便利组团: 让海南自贸港在贸易自由便利上更具竞争力

■ 本报记者 罗霞

近日,在广州举行的广交会上,海南收获不少。省商务厅副厅长李勰组织中组部选派来琼的贸易自由便利组团挂职干部参会,并马不停蹄开展外贸专题调研,学习国际贸易发展先进经验和做法,帮助省内企业稳订单、拓市场。

李勰是贸易自由便利组团组长。2021年10月,任商务部贸易救济局副局长的他接受中组部选派来琼挂职。如今,在即将结束挂职之际,他接受海南日报记者采访时,言语中对海南饱含深情,对海南自贸港贸易自由便利满怀期待。“促进贸易自由便利是一项长期、系统工程,要一任接着一任干,一定要让海南自贸港在贸易自由便利上更具竞争力。”

贸易自由便利组团共有6名成员,除了李勰,还有挂任省商务厅服务贸易处副处长的张译今、挂任省商务厅对外贸易处副处长的李晨光、挂任省地方金融监督管理局自贸处副处长的王东、挂任省药品监督管理局药品流通监管处副处长的许明哲、挂任洋浦经济开发区投资促进局副局长的蔡娜。

两年时间里,该组团认真履职尽责,主动作为,工作取得明显成效。组团成员充分发挥各自在商务、金融、海关、银行、药监等领域的专业优势、工作经验和特色资源,统筹协调,互助协作,形成解决问题合力,通过组团工作任务的顺利推进,促进了海南贸易自由便利。

在新的岗位上,如何使工作取得更大实效?贸易自由便利组团目标明确、路径清晰:总体目标是促进贸易自由便利化——牵头制定封关运作核心制度要件“海南自贸港禁止、限制进出口货物、物品

清单”建议稿;牵头制定出台《海南自由贸易港药品进口便利化若干规定》;推动“一线放开、二线管住”进出口政策制度扩大至海关特殊监管区域外开展试点;优化升级核心政策,推动增补原辅料、生产设备两项“零关税”清单;推动出台《海南省落实〈区域全面经济伙伴关系协定〉(RCEP)20条行动方案》……通过多措并举,海南货物贸易2021年首破千亿元,2022年首破2000亿元,2023年前三季度达1715.3亿元,同比增长20.2%。

奋力促进服务贸易创新发展——推进跨境服务贸易负面清单落地实施,22项开放措施实现政策落地,全面深化服务贸易创新发展试点的117项任务全部完成,“构建多元化国际商事纠纷解决工作机制”入选全国最佳实践案例……近两年,海南服务贸易

保持快速增长态势,今年前三季度全省服务贸易实现进出口341.3亿元,同比增长42.57%。

着力发挥好金融支持贸易的服务功能——推动ODLP试点工作提速增效,稳妥有序推进OFLP试点工作。

围绕海南货物贸易、服务贸易、港航物流、银行业务发展等领域,组团成员积极开展实地调研和座谈研讨,提出了不少发展建议。《以国之大者胸怀推动降低我国天然橡胶进口关税》《关于促进海南省椰子产业做大做强的建议》等建议,有效推动了相关工作的开展。

“人生中一段美好的奋斗旅程留在了海南自贸港,我们非常珍惜,也对海南自贸港建设充满期待。”李勰表示,今后会更加关注海南、支持海南,持续为海南自贸港建设添砖加瓦。

(本报海口10月19日讯)

澄迈县第二中学学生王康鹏获2023年度全国“新时代好少年”称号 像雷锋一样,尽自己所能帮助他人

■ 本报记者 高懿

10月19日晚,澄迈县第二中学大礼堂里,200多名师生齐聚一堂,收听收看2023年度全国“新时代好少年”先进事迹发布仪式。随着王康鹏的名字出现,全场响起热烈掌声。

王康鹏就读于澄迈县第二中学高一(1)班,在父母眼里,他是一个孝亲敬长、心地善良、开朗自信、听话懂事的好孩子;在老师眼里,他是一个尊敬师长、热爱集体、品学兼优的好学生;在同学眼中,他是一个助人为乐、多才多艺的复合型“学霸”;但在王康鹏自

己眼里,他只是一个喜欢“学雷锋”的普通孩子。

“雷锋曾说过,人的生命是有限的,可是为人民服务是无限的,我也想和他一样尽自己所能帮助他人。”在王康鹏的认知中,勿以善小而不为,尽最大努力展现自己的价值,如太阳般温暖地关爱他人,是一件很幸福的事。

上高中后,王康鹏幸运地成为学校“雷锋班”的班长,年纪虽小,但他却用肩膀扛起了这份责任。

照顾孤寡老人,是澄迈县第二中学每一届高一“雷锋班”的传统,至今已经延续了27年。自1996年开始,

“雷锋班”的同学相继照顾失明的五保户老人阿福爹、五保户老人阿顺爹,直至两位老人去世。

此后,“雷锋班”的同学们又将这份爱心延续在独居老人阿标爹及其老伴身上,如今,这个充满爱的接力棒交到了班长王康鹏手中。

每隔一段时间,王康鹏就会组织同学到老人家里,一起打扫卫生、整理床铺,为老人洗衣洗头,陪老人聊天解闷。每逢端午、中秋、春节等重要节日,他们都会跟老人一起过节。

别看王康鹏只有16岁,但他从事志愿服务活动已经有5年时间。

“从王康鹏身上,我感受到榜样的力量。”同班同学陈元政告诉海南日报记者,自己也受到王康鹏的感染,努力做一些力所能及的善事。

在王康鹏的带领下,澄迈县第二中学的同学们经常在课后时间走上街头打扫路面卫生,在汽车站为市民游客提供出行引导和咨询服务,给旅居在老城镇的“候鸟”老人培训学讲海南话,让老人们在海南有归属感。

“他不仅自己学习好,还带动身边同学一起变优秀。”谈起王康鹏在校表现,班主任谢彩虹赞不绝口。她告诉记者,王康鹏表现出较强的组

织能力,无论是在学习上还是志愿者服务中,他都起到很好的“领头羊”作用。

一次次表扬没有让王康鹏变得骄傲,反而更让他体会到一件件看似是“小事”的志愿服务的重要性。

荣获全国“新时代好少年”称号后,亲戚、朋友的祝福电话、短信接连不断。面对荣誉,王康鹏表现出一如既往的谦逊与内敛。“荣誉代表过去,未来的路还很长,每一步都需要脚踏实地走。”王康鹏说:“我要继续努力学习,争取为社会作出更大贡献。”

(本报金江10月19日电)

海南拟增加19项省级非遗代表性项目 老爸茶习俗拟入选

本报讯(记者刘晓惠)日前,省旅游和文化广电体育厅发布《关于海南省第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录推荐申报的公示》。我省拟推荐申报第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录共37项,其中新增第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录19项,省级非物质文化遗产代表性项目扩展项目名录18项。

在本批名录中,19项新增入第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录的项目,包括儋州话文读音吟诵、苏东坡传说(儋州)、坡陈五形柱、文昌灰塑、海南老爸茶习俗、二月二习俗、海南苗族服饰、黎族“袍隆扣”信俗、关公信俗等。

省级非物质文化遗产代表性项目扩展项目名录共有18项,包括崖州民歌、黎族民歌、海南八音器乐、海南苗族民歌、黎族钱铃双刀舞、海盐晒制技艺、非木植物编织技艺、琼作家具制作技艺等。

公示期自10月17日至11月5日,如对公示名录有不同意见,可在公示期内,以书面形式进行实名反映。

海口再次获评中央财政支持普惠金融发展示范区

本报讯(记者计思佳)近日,财政部公布《2023年中央财政支持普惠金融发展示范区名单》,继去年首次入选名单后,今年海口再次获评中央财政支持普惠金融发展示范区。

根据上级财政部门对海口绩效考核结果,2023年海口获得第一档中央奖补资金6000万元,两年共获中央奖补资金1.05亿元。

据了解,奖补资金通过注资壮大市属国有金融资本,以政府引导为主,政策协同配合,充分发挥政府性融资担保机构增信、分险作用,明确绩效目标导向,引导金融机构加大对小微企业、“三农”的信贷投放,畅通融资渠道,提高普惠金融覆盖面。

今年1月至8月,海口新增融资担保(再担保)和创业担保贷款21.3亿元,较去年同期增长39.2%;担保费率较去年同期下降0.4个百分点,小微企业、“三农”融资难、融资贵问题得到进一步改善。

海口市财政局相关负责人表示,下一步将按《普惠金融发展专项资金管理办法》要求,积极整合政府优势资源,加大对政府性融资担保、创业担保等工作的保障,支持普惠金融业务扩面增量,有力推动普惠金融政策对重点领域、薄弱环节精准“滴灌喷灌”,为小微企业和“三农”等普惠群体源源不断地注入金融“活水”,助力实体经济高质量发展。

全国检察大数据法律监督模型竞赛海南一作品获奖

本报海口10月19日讯(见习记者宋灵云)10月19日,海南日报记者从海南省人民检察院获悉,全国检察机关数据法律监督模型竞赛结果近日揭晓,“海南热带雨林国家公园数字检察综合监督模型”获奖。

据悉,今年8月至10月,最高人民检察院组织开展全国检察机关数据法律监督模型竞赛,琼中黎族苗族自治县人民检察院报送的“海南热带雨林国家公园数字检察综合监督模型”从全国近600个参赛作品中脱颖而出进入复赛,最终获得三等奖。

琼中黎族苗族自治县人民检察院有关负责人介绍,模型构建主要经历“梳理法律文书、提取数据要素、找准监督特征、提炼研判规则,反向核查线索、提升监督质效,强化检察监督、推进源头治理”四个步骤,以数字检察优化了类案监督路径。目前,该模型已在海南热带雨林国家公园范围的9个市县检察院推广验证,累计发现检察监督线索1720条,有力服务保障了海南热带雨林国家公园建设。

琼桂7市县税务部门联合开展青少年普法直播活动

本报讯(记者王培琳 通讯员庞丽萍 韦夏青青)“同学们,让我们一起探索税收世界的奥秘吧。”10月17日,一场跨山越海的税收普法直播活动拉开帷幕。海南省的海口市、东方市,澄迈县,广西壮族自治区的南宁市、贵港市、来宾市、玉林市7市县税务部门联合开展“琼桂林桂树,环保税收”青少年普法跨省直播活动。

活动通过“海南税务”抖音号、视听海南抖音号、视听海南头条号等媒体同步直播,整场直播历时1个多小时,线上访问量超46.4万人次。

在国家税务总局海南省税务局和国家税务总局广西壮族自治区税务局的指导下,7市县税务部门首次跨省联动,经过紧密锣鼓地筹划准备、沟通协作,顺利开启首场直播课活动,7地税务人员与师生“云端”相聚,一起学税法、长知识。

活动采取“海口主会场+各地分会场”的线上线下互动形式举办,7市县税务部门逐一介绍所在城市人文荟萃、非遗产业,接力带领师生认识环境保护税、资源税法、车船税、耕地占用税法、消费税法以及其他增值税、企业所得税等税种大家族成员,介绍绿色税制相关内容,在场景变换之间,让学生亲身感受古今税收演变、税收发展与生态环境保护、社会民生的密切关系,提升了税法在青少年群体中的认知度和影响力。